



编辑:党菲 校对:张朝辉 美编:王樱羽

# 聚焦 第六届丝博会

2022年8月22日 星期一  
新闻热线:029-87036601

农业科技报 3版

## 开放的杨凌向世界发出邀请

全媒体记者 行波



第六届丝博会上,京东俄罗斯(Russia)国家馆展位上,俄罗斯产品吸引参观者的眼球。

新审定的农作物品种,高品质的羊奶粉,智能操作的设施大棚技术……在第六届丝博会上,杨凌展团上的种子新品种、智慧农业、涉农加工业纷纷亮相,杨凌成立25年来取得的新成效、新技术、新成果应有尽有,向世界展现了一个崭新的杨凌。

展会期间,第六届丝博会杨凌示范区投资环境推介会举行,来自全国各地乃至世界各国的涉农企业、科研院所及相关协会的客商慕名参会,寻找合作商机、共谋未来发展。

### “四大优势”凸显新杨凌

“杨凌示范区成立25年来,围绕履行国家使命,在农业科技创新、示范推广和农业农村现代化建设上发出了‘杨凌声音’,在服务国家战略中贡献了‘杨凌力量’,已经成为在国内外独树一帜、极具影响力的农科新城。拥有便利的区位交通、独特的共建体制、雄厚的科教资源、便利的国际合作等四大优势,蕴含着成

果转化、产业集聚、国际合作、研学旅游四大商机,希望广大有识之士来杨凌实地考察、共谋发展。”杨凌示范区党工委副书记、管委会常务副主任史高领说。

近年来,西北农林科技大学聚焦原始创新,基础研究取得多项重大突破;聚焦产业发展,服务国家战略能力不断增强;聚焦“一带一路”,国际化办学水平不断提升。希望参会客商到杨凌考察洽谈,更多的了解西北农林科技大学,了解杨凌示范区的投资营商环境,进一步推动政府-企业-高校协同发展,围绕服务国家乡村振兴战略、创新驱动发展战略等拓宽合作领域,提升合作层次,奋力开创杨凌高质量发展新局面。”西北农林科技大学副校长罗军说。

“我们杨凌,现在正全力打造秦创原农业板块,以打造‘立体联动孵化器、成果转化加速器、两链融合促进器’为目标,以加速产业链和创新链深度融合为主线,以营造良好创新生态为保障,加强创新资源开放集聚和

优化配置,持续引领农业科技創新,加快农业科技成果转化,希望参会客商能参与到秦创原农业板块建设中,让创新智慧充分释放,创新源泉充分涌流,创新力量充分迸发……”杨凌示范区科技创新局负责人这样推介。

会上,杨凌自贸办还推介了杨凌自贸片区、综合保税区建设发展情况和面临的机遇……

### 合作成效愈发显著

时下,杨凌麦肯速度(一期)项目正在加速推进,这是杨凌示范区成立25年来招引的单笔投资最大的外企项目,也是麦肯在中国的第二个生产基地。项目一期总投资额12.89亿元,建成投产后,预计年产值10亿元。

“杨凌拥有雄厚的农科教资源优势,省部共建优势,农高区和自贸区‘双区叠加’优势,‘一带一路’国际农业合作中心和上合农业基地的平台优势。我们将依托这四重优势,为陕西省农产品加工产业集群的形成作出贡献,并能对其他相关产业起到一定的带动作用。”麦肯食品有限公司中国区战略执行副总裁多米尼克在发言时说。

在丝博会上的国际馆,俄罗斯(Russia)国家馆展区内的酒水、巧克力、家庭清洁用品、糖果等产品,受到不少参会群众青睐。

去年,在第五届丝博会杨凌示范区投资环境推介会上,由杨凌示范区管委会策划推动,俄罗

斯驻华大使馆授权,俄罗斯联邦总商会所属的陕西日出进出口贸易有限公司发起成立了京东俄罗斯(Russia)国家馆。

“一年的时间,销售额猛增,经营超过俄罗斯40多家企业的500多种产品,在华俄罗斯产品线上销售排名第一。下一步,希望能在陕西省政府的支持下,在现有铁路物流线路基础上增加杨凌—莫斯科、莫斯科—杨凌的点对点国际物流站点线路,加大陕西‘一带一路’沿线国家企业的物流供应链仓储,形成完整的国际供应链条,吸引更多俄罗斯联邦商会下辖企业落户杨凌。”俄罗斯联邦总商会总理事会常务理事、俄罗斯联邦总商会驻华商业大使百采夫·谢尔盖线上致辞时说。

### 多方合作 未来可期

在第六届丝博会杨凌示范区投资环境推介会上,中国(杨凌)农业数谷云平台上,杨凌·华为农业数谷联合创新中心正式揭牌,项目建成运行后,将为打造中国杨凌农业数谷品牌,构建面向国内以及“一带一路”国家不同用户的云服务及数字经济资源池,提升杨凌示范区以农业为特色的数字经济发展水平,为上合基地建设、秦创原农业板块创新驱动发展贡献更强数据支撑和资源力量。

记者了解到,2021年11月,杨凌示范区与华为公司完成了上合组织农业技术交流服务云平台

这一“农业领域新型数字化基础设施”的建设和平台部署,并通过了为期半年的测试阶段,目前已经达到正式上线运营的条件。

“未来将会面向国内及‘一带一路’国家农业创新发展及交流提供充足的信息化资源支持,杨凌示范区联合华为将共同为上合组织农业技术交流、秦创原农业板块创新驱动发展以及杨凌示范区的高质量发展做好信息化技术服务。”华为中国区副总裁刘少华在发言时说。

“我们极飞科技有农业生产的数字基础设施、有智能农机装备、由云计算等多种农业科技和信息技术,目前已有8万多台智能装备在全球50多个国家应用,涵盖农民1亿多人,涵盖土地9亿多亩。”广州极飞科技股份有限公司高级副总裁王晓介绍说。

王晓表示,希望能借助上合农业基地、杨凌自贸片区等优势,结合他们的技术,形成一个以杨凌为中心,出口中国高端农机装备及智能数字化农机装备的双循环格局。

近年来,杨凌示范区坚持把打造“宜商宜居宜学宜研宜游”的发展环境,作为提升区域竞争力的重要抓手,初步形成了“水在城中绕,城在绿地中,人在园林行”的田园城市形态,全域基本实现了从传统农业向现代农业的转变,自身经济发展持续向好,产业承接能力不断提升,已成为陕西最具发展活力的地区之一。

## 陕西金禾：“双碳”背景下的农业担当

全媒体记者 李俊辉 耿苏强

为实现碳达峰、碳中和,看似不起眼的小麦秸秆也能发挥大作用。8月14日,在陕西金禾农业科技有限公司(以下简称“陕西金禾”)展区,一种以小麦秸秆为原料制作的各类板材亮相第六届丝博会,秸秆“华丽转身”变成受人欢迎的“宝贝”。

在日常生活中,用秸秆制作而成的饲料、肥料是比较常见的。然而,在陕西金禾董事长贺新民的手中,却变成了各种精致的生活用品、工艺品甚至环保建筑材料。

贺新民说:“利用这种秸秆板材制作出的地板,既能节省大量木材,又可以减少每年因焚烧秸秆造成的环境污染,还可以实现甲醛零排放。”

### 小小秸秆 功能繁多

在过去的农业生产过程中,处理秸秆是一件棘手的事,废弃农作物难以处理只能说明当时技术还不到家。

从2008年开始,贺新民一直致力于新型环保材料研究工作,将秸秆转化为可再生利用资源,通过粉碎、筛选、除尘、分离、萃取等加工工序,制成生物质原料,经过特殊工艺处理后加工成可逆性循环利用的木塑复合材料。

记者在陕西金禾展区看到,一个个大小不一、颜色灰暗的杯子、餐盘、砧板令人眼花缭乱,特别是展区里陈设的墙壁、地板、门窗、椅子等家具,全部都是用秸秆板材制成的。而这些用秸秆制成的一个个精美产品还具有超强的防腐、质轻、隔音、耐火等优良性能。

贺新民介绍,这类产品的使用寿命是木材的5-6倍,寿命在15-30年,完全代替了木材、石油、钢材。目前,该类产品的加工技术已到了比较成熟的阶段,加工出的人造板可以做成家具、



陕西金禾董事长贺新民(右)展示公司最新研发的一款室内篮球场专用地板。

全媒体记者 李煜强 摄

木地板和座椅。

将秸秆“变废为宝”的历程,折射出该公司近年来转型发展的新思路和新变化。

### 秸秆变板材 环保又增收

中国自古以来就是农业大国,自然也是秸秆生产大国。每年的农业废弃物能达到45亿吨,不是烧掉就是掩埋掉,从环

保的角度来说,秸秆综合利用后,可以做成餐具、汽车内饰、建材类、市政设施等30多类产品。

随着秸秆系列产品的应用,让秸秆有了强大的附加值,环保市场的需求也推动了秸秆地板的产业链。

“以前是我们帮着农民收集秸秆,现在是农民自己收集,通过公司+合作社+农户的合作方式,把一部分利润让给农民,让农民朋友在产业链上分享增值收益。”从烧到不烧,从不烧再到创造新价值,在贺新民眼中,秸秆回收再利用正成为农民增收致富的新渠道。

在环保节能的需求之下,秸秆地板的成功研发,即解决了秸秆的回收利用,又为乡村振兴注入了新的血液。

### 走农田生产碳中和之路

随着技术的不断成熟赋予

了秸秆新的价值,让秸秆摆脱了“废物”的代名词,相反,秸秆戴上了环保的光环。

“秸秆代木”“秸秆代塑”作为陕西金禾产品研发的立身之本,贺新民表示,每利用一吨秸秆,有望减排二氧化碳1.88吨,节约标煤0.57吨;利用废旧塑料1吨,有望节约标准煤1.4吨,减排二氧化碳2.95吨。

未来,陕西金禾将继续致力于提高秸秆利用产品附加值,开发高附加值产品,探索秸秆产业化利用新模式,助力碳达峰、碳中和的同时,把秸秆产业列为推进乡村振兴和加快农业农村现代化重点工作,真正让小秸秆变成大产业。

正是这样的创新之举,让秸秆有了新科技作为支撑,摇身一变、变废为宝,陕西金禾秸秆产业打造的环保产业链在碳达峰、碳中和的国家战略中必将成为生态绿色发展路上的探路先锋。